

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 7P/73/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4422201849
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 06. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Vachulíková
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2022:4422201849.1

Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky sudkyňou JUDr. Katarínou Vachulíkovou, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: J. N., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov: E. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. XXX a otec neuvedený, o nariadenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a ď u j e maloletej J. N., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie - pobyt v Reedukačnom centre Trstín, Trstín 335 za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti uznesenia.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky podal návrh na nariadenia výchovného opatrenia maloletej - pobyt v Reedukačnom centre Trstín za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia súdu. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloletá pochádza z mimomanželského pomeru. Otcovstvo voči nej doposiaľ nebolo uznané ani určené. Aktuálny pobyt matky nie je známy.

2. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/278/2009 - 67 zo dňa 28.05.2010 bola maloletá spolu so svojím bratom zverená do náhradnej osobnej starostlivosti U. N., bytom Y. XXX, pretože matka deti opustila. Keďže náhradná osobná starostlivosť neplnila účel, rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 12PPOm/1/2013 zo dňa 06.11.2013 bola u maloletej ako aj u jej brata nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonávala v Detskom domove Štúrovo.

3. Vzhľadom na pretrvávajúce problémové správanie maloletej, nerešpektovanie dospelých, vulgárne vyjadrovanie, klamstvo, krádeže, požívanie omamných látok, sexualizované prejavy a úteky z Centra pre deti a rodiny Štúrovo, bola maloletá na základe uznesenia Okresného súdu Nové Zámky č.k. 18P/5/2019 odovzdaná do starostlivosti Diagnostického centra pre deti, Slovinská 1, Bratislava na dobu šesť mesiacov.

4. Na základe pozorovania diagnostického centra je maloletá citovo deprivovaná, emocionálne nezrelá, opakovane traumatizovaná s vážnou poruchou vzťahovej väzby v dôsledku zlyhania biologickej rodiny. Má skúsenosti s pitím alkoholu, fajčením a užívaním drog a omamných látok, preto diagnostické centrum odporučilo pobyt v režimovom zariadení s možnosťou dlhodobého pobytu.

5. Na základe uvedeného Okresný súd Nové Zámky uznesením o neodkladnom opatrení č.k. 11P/103/2021 zo dňa 06.08.2021 uložil Centru pre deti a rodiny Štúrovo povinnosť odovzdať maloletú do starostlivosti Reedukačného centra Trstín.

6. Centrum pre deti a rodiny Štúrovo doručilo orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately správu o mimoriadnej situácii zo dňa 03.09.2021, na základe ktorej dňa 02.09.2021 bola maloletá nahlásená na OO PZ Štúrovo z dôvodu úteku a 24-hodinovej neprítomnosti v Centre pre deti a rodiny Štúrovo. Na základe oznámenia Centra pre deti a rodiny Štúrovo bola maloletá premiestnená do Reedukačného centra Trstín dňa 17.09.2021 hneď po jej vypátraní v Maďarsku.

7. Podľa vyjadrenia triednej učiteľky Špeciálnej základnej školy zriadenej pri Reedukačnom centre Trstín sa maloletá po príchode do ich zariadenia pomerne dobre adaptovala. Je žiačkou L. ročníka Špeciálnej základnej školy pri Reedukačnom centre Trstín. Do vyučovacieho procesu sa nezapája, nenosí si pomôcky a nechce sa jej pripravovať na vyučovanie. Má jazykové problémy, lepšie by komunikovala v maďarskom jazyku. Pokyny vyučujúcich nerešpektuje a jej vedomosti sú nedostatočné. Na štvrtroka dostala pokarhanie triednym učiteľom za časté porušovanie školského poriadku. Dohováranie za jej správanie u nej vyvoláva agresivitu. Výraznejšie konflikty s inými žiačkami sa doposiaľ nevyskytli. Priazeň u školáčok sa snaží získať predvádzaním svojho nevhodného správania.

8. Na základe psychologického vyšetrenia psychologičky Reedukačného centra Trstín sa aktuálna úroveň globálnych rozumových schopností maloletej pohybuje v spodnom pásme ľahkej duševnej zaostalosti. Maloletá je disharmonicky sa vyvíjajúca osobnosť vo vývine s pomalým psychomotorickým tempom, je ľahko zneužiteľná a má zníženú rozpoznávaciu schopnosť. Je emocionálne nezrelá s deprivačným ovplyvnením v dôsledku narušenej vzťahovej väzby a absencie primeraného rodinného prostredia a pevného citového zázemia vplyvom rozpadu biologickej rodiny. Jej správanie je afektívne, vtedy je vulgárna, impulzívna a verbálne agresívna.

9. Zo záveru správy vyplýva, že reedukačný proces plní svoj účel, uberá sa dobrým smerom, ale pomalým tempom. Maloletá potrebuje mať stanovené pravidlá, ktoré bude dodržiavať, potrebuje pozitívne vedenie zo strany dospelého. Naďalej je potrebné zotrvanie maloletej v režimovom type zariadenia, je potrebné pracovať na upevňovaní sociálnych, spoločenských, vzdelávacích a výchovných návykov.

10. Navrhovateľ preto žiada nariadiť u maloletej výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej vrátane prípravy na povolanie s cieľom jej opätovného začlenenia do Centra pre deti a rodiny Štúrovo.

11. Podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku, súd pojednával v neprítomnosti matky, ktorá sa nachádza na neznámom mieste.

12. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní uviedla, že nakoľko u maloletej bola nariadená ústavná starostlivosť a vyskytli sa problémy s jej správaním, bola umiestnená v Diagnostickom centre Bratislava od 05.02.2019 do 11.07.2019 so záverom, že ak budú u nej naďalej pretrvávať problémy v správaní, tak sa bude navrhovať jej umiestnenie do režimového zariadenia, teda do reedukačného centra. Centrum pre deti a rodiny Štúrovo avizovalo, že naďalej sú s maloletou problémy, bola na úteku a našli ju v Maďarsku. Dňa 17.09.2021 po jej vypátraní v Maďarsku bola umiestnená do Reedukačného centra Trstín. Zo záveru správy Reedukačného centra Trstín vyplýva, že reedukačný proces plní svoj účel, uberá sa dobrým smerom, ale pomalým tempom. Maloletá potrebuje mať stanovené pravidlá, ktoré bude dodržiavať, potrebuje intenzívne vedenie zo strany dospelého a je potrebné pracovať na upevnení sociálnych, spoločenských, vzdelávacích a výchovných návykov. Reedukačné centrum Trstín navrhuje nariadiť výchovné opatrenie na dobu šesť mesiacov, ktoré sa bude naďalej vykonávať v Reedukačnom centre Trstín. Ďalej uviedla, že je v prospech maloletej nariadenie výchovného opatrenia za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej vrátane prípravy na povolanie s cieľom jej opätovného začlenenia do Centra pre deti a rodiny Štúrovo. Pre optimálne fungovanie maloletej a jej priaznivý kognitívny, emocionálny a sociálny vývin osobnosti a elimináciu nežiaducich prejavov správania je potrebné maloletej naďalej poskytovať odbornú pomoc v Reedukačnom centre Trstín na dobu ďalších šiestich mesiacov.

13. Súd vykonal dokazovanie výsluchom navrhovateľa, rodným listom maloletej, správou Reedukačného centra Trstín, správou zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, nahliadnutím do spisu tunajšieho súdu č.k. 11P/103/2021 a takto vykonaným dokazovaním zistil nasledovný skutkový a právny stav veci:

14. Maloletá pochádza z mimomanželského pomeru. Otcovstvo voči nej doposiaľ nebolo uznané ani určené. Aktuálny pobyt matky nie je známy.

15. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/278/2009 - 67 zo dňa 28.05.2010 bola maloletá spolu so svojím bratom zverená do náhradnej osobnej starostlivosti U. N., bytom Y. XXX, pretože matka deti opustila. Keďže náhradná osobná starostlivosť neplnila účel, rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 12PPOm/1/2013 zo dňa 06.11.2013 bola u maloletej ako aj u jej brata nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonávala v Detskom domove Štúrovo.

16. Vzhľadom na pretrvávajúce problémové správanie maloletej, nerešpektovanie dospelých, vulgárne vyjadrovanie, klamstvo, krádeže, požívanie omamných látok, sexualizované prejavy a úteky z Centra pre deti a rodiny Štúrovo, bola maloletá na základe uznesenia Okresného súdu Nové Zámky č.k. 18P/5/2019 odovzdaná do starostlivosti Diagnostického centra pre deti, Slovinská 1, Bratislava na dobu šesť mesiacov.

17. Na základe pozorovania diagnostického centra je maloletá citovo deprivovaná, emocionálne nezrelá, opakovane traumatizovaná s vážnou poruchou vzťahovej väzby v dôsledku zlyhania biologickej rodiny. Má skúsenosti s pitím alkoholu, fajčením a užívaním drog a omamných látok, preto diagnostické centrum odporučilo pobyt v režimovom zariadení s možnosťou dlhodobého pobytu.

18. Na základe uvedeného Okresný súd Nové Zámky uznesením o neodkladnom opatrení č.k. 11P/103/2021 zo dňa 06.08.2021 uložil Centru pre deti a rodiny Štúrovo povinnosť odovzdať maloletú do starostlivosti Reedukačného centra Trstín.

19. Centrum pre deti a rodiny Štúrovo doručilo orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately správu o mimoriadnej situácii zo dňa 03.09.2021, na základe ktorej dňa 02.09.2021 bola maloletá nahlásená na OO PZ Štúrovo z dôvodu úteku a 24-hodinovej neprítomnosti v Centre pre deti a rodiny Štúrovo. Na základe oznámenia Centra pre deti a rodiny Štúrovo bola maloletá premiestnená do Reedukačného centra Trstín dňa 17.09.2021 hneď po jej vypátraní v Maďarsku.

20. Podľa vyjadrenia triednej učiteľky Špeciálnej základnej školy zriadenej pri Reedukačnom centre Trstín sa maloletá po príchode do ich zariadenia pomerne dobre adaptovala. Je žiačkou L. ročníka Špeciálnej základnej školy pri Reedukačnom centre Trstín. Do vyučovacieho procesu sa nezapája, nenosí si pomôcky a nechce sa jej pripravovať na vyučovanie. Má jazykové problémy, lepšie by komunikovala v maďarskom jazyku. Pokyny vyučujúcich nerešpektuje a jej vedomosti sú nedostatočné. Na štvrtroka dostala pokarhanie triednym učiteľom za časté porušovanie školského poriadku. Dohováranie za jej správanie u nej vyvoláva agresivitu. Výraznejšie konflikty s inými žiačkami sa doposiaľ nevyskytli. Priazeň u školáčok sa snaží získať predvádzaním svojho nevhodného správania.

21. Na základe psychologického vyšetrenia psychologičky Reedukačného centra Trstín sa aktuálna úroveň globálnych rozumových schopností maloletej pohybuje v spodnom pásme ľahkej duševnej zaostalosti. Maloletá je disharmonicky sa vyvíjajúca osobnosť vo vývine s pomalým psychomotorickým tempom, je ľahko zneužiteľná a má zníženú rozpoznávaciu schopnosť. Je emocionálne nezrelá s depriváčnym ovplyvnením v dôsledku narušenej vzťahovej väzby a absencie primeraného rodinného prostredia a pevného citového zázemia vplyvom rozpadu biologickej rodiny. Jej správanie je afektívne, vtedy je vulgárna, impulzívna a verbálne agresívna.

22. Zo záveru správy vyplýva, že reedukačný proces plní svoj účel, uberá sa dobrým smerom, ale pomalým tempom. Maloletá potrebuje mať stanovené pravidlá, ktoré bude dodržiavať, potrebuje pozitívne vedenie zo strany dospelého. Naďalej je potrebné zotrvanie maloletej v režimovom type zariadenia, je potrebné pracovať na upevňovaní sociálnych, spoločenských, vzdelávacích a výchovných návykov.

23. Zo správy zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 22.06.2022 súd mal preukázané, že bol vykonaný pohovor s maloletou, ktorá uviedla, že sa má dobre, v škole nemá žiaden obľúbený predmet. Nemá žiadne záľuby a nič ju nebaví. Rada chodí na vychádzky do prírody z prírodovedeckého krúžku a číta si encyklopédiu. Ohľadom príbuzných uviedla, že sa nechce s nikým z rodiny kontaktovať.

24. Podľa § 37 odsek 1 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

25. Podľa § 37 odsek 2 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení: a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu, b) určí nad výchovou maloletého dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálno-právnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené, c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce, d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

26. Podľa § 37 odsek 3 písmeno b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

27. Vykonaným dokazovaním súd mal jednoznačne preukázať, že bude v záujme maloletej a jej ďalšieho zdravého psychického a fyzického vývinu, keď bude u nej nariadené výchovné opatrenie - pobyt v Reedukačnom centre Trstín, Trstín 335 za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti uznesenia, pretože maloletá potrebuje mať stanovené pravidlá, ktoré bude dodržiavať a potrebuje intenzívne vedenie zo strany dospelého. Je potrebné u nej pracovať na upevňovaní sociálnych, spoločenských, vzdelávacích a výchovných návykov. Nariadenie výchovného opatrenia je potrebné aj za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej vrátane prípravy na povolanie s cieľom jej opätovného začlenenia do Centra pre deti a rodiny Štúrovo. Súd preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku.

28. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal ich náhradu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav

veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.